Родители — главные помощники логопеда
Как известно, все навыки приобретаются в семье, в том числе и навык правильной речи. Речь ребенка формируется на примере речи родных и близких ему людей: матери, отца, бабушки, дедушки, старших сестер и братьев.

Бытует глубоко неправильное мнение о том, что звукопроизносительная сторона речи ребенка развивается самостоятельно, без спе​циального воздействия и помощи взрослых, будто бы ребенок сам, постепенно, овладевает правильным произношением.

В действительности же невмешательство в процесс формирова​ния детской речи почти всегда влечет за собой отставание в развитии. Речевые недостатки, закрепившись в детстве, с большим трудом пре​одолеваются в последующие годы.

Ваш ребенок начал заниматься с логопедом, и вы, конечно, хотите помочь ему в скорейшем овладении правильной речью. Для этого существуют логопедические домашние задания.

Каждую неделю на даются реко​мендации и предлагаются игровые приемы для выполнения с ребен​ком логопедических заданий.

Главное правило: окружающие ребенка люди должны говорить правильно, не искажая слова, четко произнося каждый звук, не торо​питься, не «съедать» слога и окончания слов. Если взрослые не следят за своей речью, до уха малыша многие слова «долетают» искаженно («не бежи» вместо «не беги», «ваще» вместо «вообще» и т.д.).
Особенно четко нужно произносить незнакомые, новые для ребенка и длинные слова. Обращаясь непосредственно к сыну или дочери, вы побуждаете их отвечать, а они имеют возможность вни​мательно прислушаться к вашей речи, на примере которой формиру​ется собственная речь детей.

Привлечение внимания дошкольника к недавно появившемуся у него звуку способствует правильному воспроизведению звука в сло​гах, словах, предложениях, в самостоятельной речи в более короткие сроки. Родителям рекомендуется создать максимально положитель​ный настрой на дальнейшую логопедическую работу, например, про​вести маленький семейный праздник, подарив ребенку пирог или торт с изображением звука.

Логопед предлагает различные игры и игровые приемы для закрепления звука дома. Например:

Игра «Повтори для мишки, для кошки...»
На столе выставляются игрушки. Для каждой из них ребенок произ​носит звук или слог (или ряд слогов). Взрослый подыгрывает ребенку: «Как мишке понравилось! Кошечка не расслышала, повтори-ка еще раз! (И т.д.) Давай проверим!»

При выполнении домашнего задания предложите ребенку каж​дый правильно произнесенный звук или слог отмечать в тетради каким-либо знаком (крестиком, галочкой). По количеству знаков, проставленных в тетради, логопед проверяет и отмечает старатель​ность и усердие воспитанника.

Каждую неделю логопед рассматривает с детьми лексическую тему. Например, для закрепления знаний по теме «Мой город» в повседневной жизни родителям рекомендуется:

· вспомнить с ребенком, как называются город, в котором он живет, улица, на которой находится его дом, назвать главную улицу города;

· совершить прогулку и обратить внимание ребенка, чем знаменит город, рассказать, какие достопримечательности в нем есть;

· рассмотреть иллюстрации, открытки и фотографии с изображе​нием города, в котором вы живете.
Особая роль родителей в исправлении речевой патологии заклю​чается в том, что, используя предложенный материал дома, они полу​чают возможность закрепления ребенком полученных на логопеди​ческих занятиях речевых умений и навыков в свободном речевом общении — во время игр, прогулок, экскурсий, в библиотеку и т.д., то есть в повседневной жизни.

Как научить ребенка слышать 
и правильно произносить звуки
Умение сосредоточиться на звуке — очень важная особен​ность человека. Без нее нельзя научиться слушать и понимать речь. Также важно различать, анализировать и дифференцировать на слух фонемы (звуки, из которых состоит наша речь). Это умение называ​ется фонематическим слухом.
Маленький ребенок не умеет управлять своим слухом, не может сравнивать звуки, но его можно этому научить. Особенно необхо​димо развивать фонематический слух детям с речевыми проблемами. Порой малыш просто не замечает, что он неправильно произносит звуки.

Цель предлагаемых игровых упражнений — научить его слу​шать и слышать. Прежде чем приступить к занятиям, выясните, как ребенок воспринимает и различает звуки. Предложите ему повто​рить слоги: са-ша, ша-са, ач-ащ, са-ца, ра-ла, ша-жа, сходные слова: Маша — Даша — каша; тень — день; день — пень; бек — лак — мак — так — рак;  жук — лук — сук — тук. Предложите выбрать нужную картинку: жук — сук; бом — сом; мишка — миска. Затруднения при выполнении заданий указывают на снижение у малыша фонематиче​ского слуха. Надо приступать к занятиям!

«Выдели слово»
Предложите ребенку хлопать в ладоши (топать ногой, ударять по коленкам, поднимать руку вверх...) тогда, когда он услышит слова с заданным звуком.

«Какой звук есть во всех словах?»
Взрослый произносит три-четыре слова, в каждом из которых есть один и тот же звук (например: шуба, кошка, мышь), и спраши​вает у ребенка, какой звук есть во всех этих словах.
«Звуковые песенки»
Взрослый предлагает ребенку составить звуковые песенки типа: АУ — дети кричат в лесу, ИА — так кричит ослик, УА — так плачет ребенок. Как мы удивляемся? О-О-О! (И т. п.) Сначала ребенок опре​деляет первый звук в песенке, протяжно пропевая его, затем — второй.
«Назови лишнее слово»
Из четырех слов, отчетливо произнесенных взрослым, ребенку нужно назвать то, которое отличается от остальных.

Гора, гора, гора, нора, гора.
Голос, колос, голос, голос.
Коса, коса, коза, коса.

Утенок, утенок, котенок, утенок.
«Какой звук начинает слово?»
Вы бросаете малышу мяч и произносите слово, которое начина​ется на любой гласный звук. Например: аист, осы, утка, эхо, иней, лучше — с ударением на первый гласный, тогда ребенку будет легче его определить. Услышав слово и поймав мяч, малыш некоторое время будет думать, какой же звук первый? Пусть он сам несколько раз повторит слово и, подражая вам, выделит начальный гласный. Затем четко его произнесет и вернет мяч вам.

«Что за звук спрятался в середине слова?»
Игра похожа на предыдущую, но гласный стоит уже в середине слова: зал, жук, дом, сэр, сыр, мир и т.д. Внимание! Берите слова только с одним слогом. Не включайте в игру такие слова, как лес, лед, люк. В них слышен один гласный звук, но буква пишется совсем дру​гая. Малышу разница в понятиях «звук» и «буква» еще неизвестна.
«Что за звук в конце слова?»
Правила те же, только гласный звук надо искать в конце слов: ведро, нога, столы, бери, каратэ и т.д. Ударение опять падает на иско​мый звук.

Подобным же образом можно выделять и согласные звуки. Усло​вия подбора слов те же: звук должен звучать ясно, не оглушаться и не пропадать, когда его произносят. Слова могут быть такими: мак, стул, малыш, крот, танк, волк, дом, гол и т.д.

 «Цепочка»
От данного слова образовать цепочку слов таким образом, чтобы каждое последующее слово начиналось с последнего звука предыду​щего: дом — мак — кот — топор —рука.
Игры для развития фонематического слуха рекомендуется для детей после трех лет. Хороший фонематический слух необходим ребенку для усвоения звуковой системы языка, для грамотной уст​ной и письменной речи. Начинайте с простого, постепенно переходя к более сложному. Не перегружайте ребенка и вовремя завершайте игру. И тогда помимо развития фонематического слуха вы поможете малышу и в развитии внимания, памяти, воображения, инициатив​ности и исполнительности.

Для того чтобы развить фонематический слух у ребенка, придется потрудиться. Чем раньше вы начнете заниматься, тем больше шан​сов, что в школе у ребенка не будет проблем.

Зачем нужны домашние
логопедические задания?
Часто родители спрашивают: «Зачем нужны домашние логопеди​ческие задания, если ребенок и так занимается с логопедом?» Нужно помнить, что нарушения речи отражаются на психическом развитии ребенка, формировании его личности и поведения, поэтому роди​тели должны быть максимально вовлечены в коррекционную работу.
Особая роль родителей в исправлении речевой патологии заключа​ется в том, что используя предложенный материал дома, они получают возможность закреплять с ребенком полученные на логопедических занятиях речевые умения и навыки не только при выполнении заданий в тетрадях, но и в свободном речевом общении: во время игр, прогулок, экскурсий, походов в библиотеку, то есть в повседневной жизни.
Домашнее задание ребенок выполняет с родителями в течение 10—15 минут 2—3 раза в день.

Выполнение всех заданий обязательно. Это дисциплинирует ребенка, организует его и подготавливает к восприятию школьной программы.

Задание разбивается на три составляющих части:
1) индивидуальное задание по формированию навыков звукопроизношения;
2) задание по закреплению лексико-грамматических категорий родного языка;
3) задание по закреплению навыков звукового анализа, синтеза и навыка чтения (в зависимости от уровня подготовки детей).
Особенно важны задания по формированию навыков звукопроизношения, при выполнении которых у ребенка вырабатывается самоконтроль за тем звуком, над которым идет работа на логопедических занятиях.
При выполнении заданий по закреплению лексико-грамматических категорий и развитию связной речи родителям часто рекомен​дуются различные пособия на печатной основе (продаются в книжных магазинах),
которые позволяют разнообразить занятия и избавят от необходимости искать картинный материал. К этим альбомам для более серьезной подготовки ребенка по лексической теме логопе​ды-практики используют дополнительные карточки.
Многие родители делают ксерокопии карточек и используют их для повторения и закрепления материала (в поезде, по дороге в отпуск; в летнее отпускное время). Эти карточки удобно использовать, если ребенок заболел и не ходит в детский сад.

В последнее время часто используются компьютерные задания. К ним можно приступать только после согласования с логопедом и соблюдения всех требований при работе на компьютере.
Логопед может предложить задания и игры с использованием компьютерных программ. Часто они составлены таким образом, чтобы ребенок выполнял их только в присутствии родителей, которые будут следовать четким инструкциям.

Дома родители могут использовать видеозапись артикуляцион​ных упражнений, выполняемых детьми с учетом замечаний логопеда, и следить за выполнением упражнений ребенком более осознанно. К тому же в отличие от тетрадей, которые необходимо принести в дет​ский сад, запись упражнений всегда остается дома.

Каждую неделю на «родительских пятиминутках» даются рекомен​дации и предлагаются игровые приемы для выполнения логопедиче​ских заданий с ребенком. Дети очень любят играть дома с родителями в логопедическое домино. Когда ребенок кладет нужную карточку, то про​говаривает речевой материал медленно, четко и утрированно. Важно следить за поставленным звуком в предложениях. Например: «Я кладу три лошадки и две лодки к одной лошадке», «У меня нет ламп и полок. Я иду на базар» и т.д. (автоматизация звука [л]).

Только тесный контакт в работе логопеда и родителей может спо​собствовать устранению речевых нарушений в дошкольном возрасте, а значит, и дальнейшему полноценному школьному обучению.

Готовим руку к письму
Наверное (и многие родители с этим согласятся), первоклашке труднее всего приходится на уроках обучения грамоте. Как считают врачи, физиологи, психологи, причины здесь кроются в том, что сла​бые мышцы пальцев и кистей рук малыша быстро устают. Утомляет также и однообразная работа: палочка, крючок, верхнее соединение, нижнее соединение.

Ребенку нужно быть очень внимательным, сосредоточенным и аккуратным, чтобы в тетрадке появилась заслуженная «пятерка». Задача пап и мам — помочь малышу стать отличником. Для этого надо начать заниматься с ним еще до школы.

К шести годам дети могут выполнять сложные задания, тре​бующие достаточной точности и согласованности движений кистей рук. Можно предложить детям выполнять разные виды плетений из бумаги, ткани, тесьмы. Для этого нужно сложить пополам лист бумаги, сделать ножницами ряд ровных надрезов, не выходя за кон​тур, затем нарезать тонкие полоски другого цвета и определенным образом, соблюдая узор, вплести их между надрезами основной части коврика. Освоив принцип плетения из бумаги, дети самостоятельно начинают придумывать узоры ковриков, сочетания цветов, исполь​зуют этот способ плетения в других поделках.

Старшим дошкольникам вполне доступны и простейшие приемы плетения макраме. Этот вид труда можно рекомендовать для совмест​ных занятий родителей и детей в семье.

Точность и ловкость движений пальцев приобретаются детьми, когда они занимаются изготовлением бус. Малыши разрезают прямо​угольные листы бумаги на треугольники, каждый из которых скру​чивается в виде бусины, конец ее проклеивается. Готовые бусины нанизываются на нитку. Вся работа по изготовлению бус требует сенсорно-двигательной координации, аккуратности, настойчивости, то есть качеств, необходимых для письма. Для изготовления бус с успехом можно использовать старые обложки или репродукции из журналов, обрезки цветной бумаги. Дети обмениваются бусами, сделанными своими руками, дарят их друг другу, изобретают разные по размеру и цвету бусины, нанизывают их на длинную нить.

Необходимо также научить ребенка уверенно пользоваться ножни​цами. Здесь подойдут следующие упражнения: симметричное выреза​ние, аппликация, а также вырезание ножницами различных фигурок из старых открыток, картинок — полезное и увлекательное занятие для будущих школьников (проследите только, чтобы ножницы были достаточно острыми и с тупыми закругленными концами).

Очень полезны для развития пальцев ребенка рисование и раскрашивание. Обязательно купите ему несколько книжек-раскрасок. Постарайтесь не рисовать фломастерами: они не требуют никаких усилий от ребенка и не развивают мышцы пальцев руки. Отдайте предпочтение простым или цветным карандашам.

Рисуйте или распечатывайте лабиринты, и пусть ребенок «ходит» по ним, отмечая свой путь карандашом. Кроме выхода из лабиринта, он может «искать сокровища». Например, пометьте крестиками неко​торые клетки лабиринта и при попадании на них бросайте играль​ный кубик. Выпадет «5» или «6» — ребенок получает приз (наклейку), выпадет «1» — придется вернуть одну из накопленных наклеек (встреча с разбойниками). Предложите малышу самому нарисовать лабиринт.

Полезны картинки с пронумерованными точками, которые нужно соединять по порядку, или картинки с точками без номеров, которые стоят достаточно близко, — некоторым детям нравится их соединять и потом раскрашивать и дорисовывать картинку. Можете нарисовать несколько рядов точек, отстоящих друг от друга на оди​наковом расстоянии, и предложить ребенку шаблоны их соединения.

Используйте разнообразные трафареты. Не обязательно покуп​ные — обводить можно что угодно, а получившиеся картинки дори​совывать и заштриховывать.

Попросите ребенка обвести свою руку или ногу. Потом ладошки и следы можно вырезать и украсить ими комнату. Или разложите такие следы по квартире, чтобы, пройдя по ним, ребенок нашел в конце пути приз.
Если ребенку неинтересно обводить картинки просто так — про​демонстрируйте ему волшебство «копирки». Малыш даже однообраз​ные закорючки согласится чертить, лишь бы посмотреть, как полу​чится копия работы.

Возьмите простую картинку (например, из раскраски для самых маленьких) и наметьте узор для каждой ее части. Пусть ребенок украсит весь рисунок нужными узорами. Так если на картинке у вас цветок — серединку можно заполнить крестиками, лепестки — точ​ками, землю — вертикальными штрихами,  небо — горизонтальными штрихами.

Терпения и успехов вам и вашему будущему школьнику в трудном деле подготовки к обучению письму!

