Первый раз в первый класс.

1Сентября   - первый школьный праздник для первоклассников, их родителей, бабушек и дедушек. Что будет нового в жизни детей, какие оценки будут получать, с кем будут дружить, как они будут действовать во всё более расширяющейся системе  отношений? Эти и многие другие вопросы волнуют родителей.
Каждый год первого сентября вместе с детьми, выпущенными из дошкольных образовательных учреждений,  мысленно усаживаемся за парты и  мы педагоги дошкольных учреждений. Педагоги  держат своеобразный экзамен — именно сейчас в сте​нах школы проявятся плоды  наших воспитательских усилий. Мы всегда с нетерпением ждём, что скажут учителя о наших детях, что скажут родители о своих детях. Мы всегда рады за успехи своих детей, и так же переживаем за их  неудачи. 
 Многие моменты  школьной жизни зависят от участия родителей в школьных делах ребёнка. Прислушайтесь  к некоторым советам:
· Уважайте ребенка как личность; сохраняйте доброжелательную эмоциональную атмосферу в семье.
·  Развивайте и поддерживайте интерес к учебе. Убеждайте ребенка соблюдать правила поддержания здоровья, развивайте необходимые для этого навыки.
·  Поощряйте успехи ("Ты сможешь, ты способен"), не акцентируйте внимание на неудачах в учебе.  Не требуйте только высоких результатов и оценок. Объясняйте, как важно получать новые знания и развивать свои способности.
·  Не наказывайте ребенка ограничением его двигательной активности (не запрещайте гулять вместе с другими детьми на свежем воздухе). Строго придерживайтесь режима дня. 
· Следите, чтобы после школы ребенок гулял на свежем воздухе 30 —60 мин.
·  Перенесите на субботу просмотр телевизионных передач, компьютерные игры (чтобы ограничить время пребывания в статичной позе).
·  Совершайте в выходные дни семейные прогулки на свежем воздухе, выезды на природу.
·  Во время выполнения домашнего задания (не более 90 мин) проводите физкультминутки, следите за осанкой ребенка. 
· Обеспечьте отход ребенка ко сну не позже 21.00.
· Любите своего ребёнка.
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