                                                                                                    ...Поделись улыбкою своей, 

                                                И она еще не раз к тебе вернется...

                                                               М. Пляцковский
Особенности эмоционального развития дошкольников
Эмоции играют важную роль в жизни детей, помогая восприни​мать действительность и реагировать на нее. Чувства господствуют над всеми сторонами жизни дошкольника, придавая им особую окрас​ку и выразительность, поэтому эмоции, которые он испытывает, лег​ко прочитываются на лице, в позе, жестах, во всем поведении.
Поступая в детский сад, ребенок попадает в новые, непривыч​ные условия, в окружение незнакомых ему взрослых и детей, с кото​рыми приходится налаживать взаимоотношения. В этой ситуации взрослые должны объединить усилия для обеспечения эмоциональ​ного комфорта ребенка, развития умения общаться со сверстниками.

Поэтому взрослые (родители и педагоги) должны стремить​ся к установлению тесных эмоциональных контактов с ребенком, так как взаимоотношения с другими людьми, их поступки — важ​нейший источник формирования чувств дошкольника: радости, нежности, сочувствия, гнева и других переживаний. 

На протяжении детства особенности эмоций (их сила, длительность, устойчивость) изменяются в связи с изменением общего характера деятельности ребёнка и его мотивов, а  также с усложнением отношений ребёнка с окружающим миром. Наряду с переживаниями удовольствия  

или неудовольствия, связанными с удовлетворением или неудовлетворением непосредственных желаний, у ребёнка возникают более сложные чувства, вызванные тем, насколько хорошо выполнил он свои обязанности, какое значение имеют совершаемые им действия для других людей и в какой мере соблюдаются им самим  и окружающими определённые нормы и правила поведения.


Для дошкольников становится характерным более адекватное проявление эмоций, отсутствие сильных  аффективных вспышек и конфликтов по незначительным поводам. Этот новый относительно стабильный  эмоциональный фон определяет растущая способность детей управлять своими эмоциями (примерно к 6 годам). Регулирование эмоций -  одна из сторон детского психосоциального развития, особенно, в первые семь лет жизни. 
3 года.
Кризис трёх лет.

- Могут некоторое время вести себя «хорошо»

- В какой-то мере могут быть чуткими к переживаниям других.

- Истерики, слёзы, крик.

- Допускаются изменения в общении с взрослыми.

- Не хочет сотрудничать с детьми.
4 года.

- Ведёт себя «хорошо» более продолжительное время.

- Способен к сотрудничеству с взрослыми.

- Начинает понимать эмоциональные проявления других людей.
5 лет.

- Может вести себя «хорошо» в течение всего времени пребывания в ДОУ.

- Умеет проявлять эмоциональную чуткость к другим детям, взрослым.

- Иногда способен сам управлять своими эмоциями.
6 лет.

- Начинает осознавать свои переживания.

- «Хорошее» поведение становится нормой.

- Повышенная двигательная активность.

- Проявляется ябедничество.

- Умеют осознавать и проявлять свои эмоции (стыд, страх, радость, удивление)

- Дети способны управлять своими эмоциями.
Главная цель развития эмоциональной сферы дошкольников – научить детей понимать эмоциональные состояния свои и  окружающих их людей, совершенствовать способность управлять своими чувствами и эмоциями, помочь ребёнку глубже понять те или иные факты действительности и сформировать правильное отношение к ним.

